

昭通:为基层加“马力”提“拉力”

◆通讯员钱旺 徐有安

在巧家县,所有村(社区)门口悬挂的牌子都已减少规范到6块,让来办事的群众一目了然;今年昭阳区将招录88名基层治理专干,进一步增加充实基层力量……“一减一增”是昭通着力为基层减负增能、松绑助力的缩影。

昭通市有1403个村(社区),常住人口485.4万,各村(社区)一定程度上存在面广、事多、人少的困境。为破解基层治理“小马拉大车”突出问题,近年来,昭通市坚持把整治形式主义、为基层减负作为提升基层治理效能的重要举措,着力从“五减五增”上入手,通过减挂牌、减事务、减系统、减证明、减考核;增编制、增人员、增待遇、增动力、增本领等理清基层权责,提升基层治理质效。

锚定现代化 改革再深化

这两年,巧家县大寨镇哆车村有个显著的变化——终于告别了“重复证明人”的身份。

去年,昭通市制定印发了《关于进一步做好规范村级组织工作事务机制牌子和证明事项工作的通知》。如今,需要村委会开具证明的数量减少至2项,“开具的证明精简了,文山会海持续‘瘦身’,微信群、QQ群也减少很多,我们不用再为开会、重复报表忙碌奔波,有更多时间精力深入一线、深入群众。”哆车村党总支书记陈德发说。

目前,昭通市累计清理摘除标识牌8216块;村(社区)工作事务从97项减至52项;关停政务应用程序26

个,注销政务公众号189个,解散整合各类工作群2066个;明确要求市县职能部门不得随意索要证明,村(社区)对群众确有需要的证明据实出具;基层党建工作考核不超10项。

基层治理专干刘志航正在为申请务工补贴的群众讲解申请步骤;驻村第一书记黎大春来到田间地头,详细了解社区主要产业苹果的收成情况;社区医生正上门为60岁居民问诊……在昭阳区石渣河社区,活跃着的13支社区工作队发挥各自特长,为社区发展和治理贡献各自力量。

“我们辖区有1.3万多人,社区工作人员只有9名,2021年云南省国

有资本运营有限公司派了3名驻村工作队队员,去年又招聘了1名基层治理专干,有效充实了社区的工作力量。”石渣河社区党委书记黄平说。

今年以来,昭通市开展了“减市县补”工作,结合机构改革下沉乡镇行政编制296名,统筹调剂县级事业单位编制122名下沉到乡镇(街道);从市县两级选派150名干部到乡镇(街道)挂职,提拔使用乡镇党政正职8名、晋升职级8名、“两优一先”表彰9名、新选拔任用4名,调整不适宜担任现职乡镇党政正职5名;深化基层干部主题培训和“万名党员进党校”培训,已举办培训516个班次,培训乡村党员、干部7.6万人次。



听民声 解民忧

昭通“小个专”党委收到锦旗

本报讯(记者 陈忠华 通讯员 涂玖才 吕军)近日,昭通市珠泉建材城负责人将一面印有“党建引领、心系市场”的锦旗送至昭通市“小个专”党委办公室,以表达对昭通市“小个专”党委深入市场听民声、帮助企业解难题的感激之情。

自全市开展“三进市场主体”活动以来,昭通市“小个专”党委积极响应珠泉建材城党支部和市场业主的诉求,主动担当,下沉市场抓协调、抓推进、抓落实,深入开展政策宣传、政策服务、政策兑现进市场主体活动。针对建材行业市场疲软、短期需求不足、门面出租不景气的困难,市“小个专”党委委派专人专程到珠泉建材城与社区、物业、商户等座谈交流,聚焦市场所需、经营主体所盼,以共商共议的务实举措协调解决问题。在依法合理的基础上,引导市场管理方、业主方和商户适当调整权利义务和经营策略,根据市场变化积极采取有效措施,坚定信心,切实在稳市场、稳就业、稳经营主体等方面各尽所能,互相配合、共渡难关。在“小个专”党委领导下,珠泉建材城党支部充分发挥战斗堡垒作用,坚持将工作做在平时,将难题化解在一线,把群众满意度提升在一线,使广大党员在纾困解难中立足岗位、发挥党员先锋模范作用。

一面锦旗,代表着经营主体和群众对市场监管部门工作的认可。多年来,昭通市“小个专”党委始终关注非经济组织的发展和遇到的困难,认真践行“三法三化”要求,定期深入基层、直抵一线,直奔主题、直面问题,落实落细“高效办成一件事”,当好暖心“店小二”,不断助力市场主体纾困解难,助推全市经济社会高质量发展。

金江社区多形式开展普法宣传活动

本报讯(通讯员 甘远锋 许余予)8月15日,永善县溪洛渡街道金江社区开展普法宣传活动。

活动中,工作人员通过悬挂宣传标语、发放宣传手册、现场讲解等方式,结合身边典型案例,用通俗易懂的语言向社区群众宣传普及道路交通安全法、妇女儿童保护法、婚姻法等与群众生活密切相关的法律知识,进一步增强群众的法治意识和自我保护意识。

当天,社区工作人员还深入辖区部分企业及群众家中,通过入户走访、面对面宣传的方式,向企业职工、社区群众普及法律知识。下一步,金江社区将持续通过楼栋会、院坝会、入户宣传等方式,常态化开展好宣传活动,全力推动平安社区建设。

上接第1版《省委宣讲团在省农业农村厅、省商务厅和玉溪市、昭通市、楚雄州、红河州宣讲》

聆听宣讲报告后,楚雄州委宣传部党总支办公室主任杨祥表示,要在推动深化文化体制机制改革中坚定文化自信,保持战略定力、扛起使命担当,推动党的二十大精神在楚雄落地生根、开花结果。共青团楚雄州委书记、楚雄州少工委副主任付平海表示,将组建青年宣讲团,送宣讲进学校、进农村、进企业,带动广大青年进一步理解全面深化改革的重大举措,引导他们成为有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年。

当天,董国权还到牟定县共和镇共和派出所,与基层干部群众座谈宣讲。

本报讯(云南日报记者 饶勇)8月16日,学习贯彻党的二十大精神省委宣讲团报告会在红河哈尼族彝族自治州举行。省委宣讲团成员、省委党史研究室主任杨林兴作宣讲报告,红河州主会场、分会场共3500余人参加报告会。

会上,杨林兴围绕党的二十大精神的重要意义,深入学习领会习近平总书记对党的二十届三中全会上的重要讲话精神、全面准确理解全会《决定》提出的进一步全面深化改革重大举措,全力以赴抓好全会精神贯彻落实四个方面,充分结合云南省、红河州实际,作了系统深入、形象生动的宣讲和阐释。

聆听宣讲报告后,红河卫生职业学院辅导员杨怀毅表示,要把全会精神融入日常思想政治教育工作中,加强对青年创新能力的培养,进一步做好学生成长成才路上的引路人,为培养担当民族复兴大任的时代新人贡献自己的力量。

当天,杨林兴还深入蒙自市观澜街道碧色寨村委会马街哨村,和基层干部群众开展面对面互动式宣讲。



公民可以投资国防事业吗?

【有事要问】公民可以投资国防事业吗?
【身边案例】朱某经过多年的打拼积累了一定的财富,其打算将投资放在与国防有关的产业上,但不知道是否允许公民投资国防事业。朱某咨询,公民可以投资国防事业吗?
【意欲律师解答】《中华人民共和国国防法》规定,公民和组织应当支持国防建设,为武装力量的军事训练、战备勤务、防卫作战、非战争军事行动等活动提供便利条件或者其他协助。国家鼓励和支持符合条件的公民和企业投资国防事业,保障投资者的合法权益并依法给予政策优惠。

昭通市司法局 审核
云南意衡律师事务所 供稿

登报作废

昭通市洪腾商贸有限公司不慎遗失在中国建设银行股份有限公司昭通昭阳支行办理的开户许可证,核准号:J7340001488902;账号:53050163613600000182。特登报作废。

广告

巧家小寨村:金丝小枣绘就乡村“甜蜜”图景

◆通讯员 姜连聪 文/图

“秋天到,秋天到,园里果子长得好。”夏末秋初,步入位于大寨镇小寨村的巧家县洪源种植农民专业合作社冬枣及金丝小枣种植基地,只见一张张白色的防虫网下,一颗颗沉甸甸的枣子挂满枝头,五颜六色的雨伞点缀其间,交织成一幅五彩斑斓的画卷。

枣香四溢,令人垂涎欲滴。果农们在繁茂的枣园里穿梭,熟练地从枣树上摘下成熟的枣子,小心翼翼地放进篮子。采摘、分拣、运送、过秤、装箱……果农们忙得不亦乐乎,脸上洋溢着丰收的喜悦。



“我这段时间一直在合作社采摘枣子,在家门口务工,既能赚钱又能照顾家。而且这个工作不需要什么技术,特别适合我。”小寨村大山村民小组村民秦科慧一边熟练地采摘着枣子,一边高兴地说道。

小寨村四周青山环绕,光照充足,属于典型的干热河谷地带,极其适合发展水果产业。洪源种植农民专业合作社秉持生态、环保、可持续发展的经营理念,充分利用当地的资源、生态、地理等优势,以产业发展为核心,大力发展金丝小枣、枇杷等水果产业。独特的生态环境孕育出了美味的金丝小枣,使得这里种植的水果香甜可口,天然生态。

到了枣子成熟期,枣子一旦被雨淋就会裂开,裂果难以保存。虽然投入成本很高,但我会继续坚持种植原生态水果。”洪源种植农民专业合作社负责人杨洪贵介绍,基地采用生态种植模式,打造集采摘、旅游等多功能于一体的生态采摘园,以“果”为媒介拉动经济效益,推动农旅融合向纵深发展,让小寨村的枣子成为当地村民增收致富的“甜蜜果”。

硕果累累的枣园吸引了来自巧

家县城及周边的游客,大家纷纷来到枣园,享受采摘的乐趣,品尝收获的滋味。“枣想和你在一起!”这里的枣子色泽亮丽、品相上佳、口感细腻、肉厚核小、入口甜如蜜……”在枣园里,游客廖恒顺一边采摘一边品尝,不时竖起大拇指连连称赞。

“枣想和你在一起!”这个充满浪漫色彩的名字是杨洪贵为合作社种植的金丝小枣所取。2014年,巧家县洪源种植农民专业合作社成立,

杨洪贵便将自己的全部积蓄投入到种植金丝小枣项目中。这10年间,尽管历经多次失败,但他始终以匠人精神种植金丝小枣。在不断的学习、探索和总结中,他种植的15亩金丝小枣如今挂满硕果,今年预计总收入达10多万元。

兴一方产业,富一方百姓。“水果经济”为小寨村发展注入源源不断的“生态动力”,绘出了一幅乡村振兴的“甜蜜”图景。

牛街镇小竹荪“种出”致富新希望

本报讯(通讯员 刘林慧 张琳)近日,笔者走进彝良县牛街镇水田村柏木沟示范基地看到,茂密的竹林下一丛丛可爱的小竹荪竞相萌发,长势十分喜人。竹林里清香弥漫,工人们正忙着采摘今年的第一茬竹荪。

竹荪不仅外观美丽,还具有极高的营养价值,是餐桌上的珍馐美味。水田村仿野生种植的竹荪因绿色生态、口感佳,深受消费者青睐。

竹荪的丰收不仅为种植户带来了可观的收入,还为当地村民创造了就业机会。从种植、养护到采摘、加工,每个环节都需要聘请工人,许多村民因此实现了就近就业,增加了收入。

“在这里工作,既能挣钱,又能照顾家庭,一举两得。”水田村村民陈美一边采摘竹荪,一边开心地说。

据了解,水田村凭借得天独厚生态环境,为竹荪的生长提供了理想的条件。2023年初,中央财政林业

科技推广“竹荪仿野生种植示范基地”建设项目成功在此落地。在云南林业职业技术学院专家的指导下,第一批仿野生竹荪种植顺利完成并获得成功。

随着水田村仿野生竹荪种植的成功,吸引了外地种植合作社前来考察学习。“希望通过此次考察学习,能够把技术带回去,将竹荪产业发展起来。”来自红河哈尼族彝族自治州弥勒市的江解友说道。

今年,水田村更是乘势而上,进一步扩大种植规模,在麻园、柏木沟、冷竹坪3个村民小组精心推广林下种植竹荪40亩、大棚种植10亩,带动20余户农户发展种植,预计可实现年产值60余万元。

近年来,牛街镇依托得天独厚的林地资源,因地制宜,积极探索绿色生态发展模式,发展林下绿色经济,努力实现经济效益与生态效益双丰收,为当地村民开辟了一条致富新道路。

转山包村反季豌豆长势喜人

当前,鲁甸县新街镇转山包村种植的反季豌豆长势喜人,当地村民正在为即将成熟进入采收期的豌豆搭架、拉线。

转山包村6组、7组海拔2800多米,土壤肥沃、生态良好,冬季寒冷,夏季气温回升较高。今年5月底,当地村民结合气候优势和特点,种植反季豌豆20多亩,通过精心管理,目前长势喜人,即将陆续成熟上市,为高寒山区发展反季蔬菜产业、增加农民收入找到了一条新路子。 记者 王明贵 摄



局长直播带岗助力青年就业

昭通市依托新媒体平台宣传政策 推介岗位

◆云南日报记者 沈迅 通讯员 谢星月

“本科机械专业应届生岗位有没有?”“有的,岗位详情可点击‘小蓝车’查看。”今年1月17日,昭通市2024年首场“局长直播带岗”活动实现开门红。当天线上推介1000余个就业岗位,2小时的直播吸引15万余人在线观看,共有4000余人点击“小蓝车”了解岗位详情,200余名求职者成功报名。

近年来,昭通市着力打造“局长直

播带岗”就业服务品牌,在优化就业服务、积极访企拓岗、提升直播技巧的基础上,依托抖音、微信、快手等新媒体平台,创新开展视频直播带岗活动,宣传就业政策、推介招聘岗位,开展线上报名,助力广大青年和高校毕业生早就业、稳就业。

不久前,昭通市人社局携手昭通市文化艺术院举办“局长直播带岗”专场活动。除推介15个招聘岗位信息外,双方还结合招聘岗位技能需求

开展才艺表演,舞蹈、歌曲、戏剧、话剧等节目在直播间精彩上演,原计划1个小时的直播活动持续了2个多小时。据统计,当晚“昭通人社”抖音直播间在线观看人数达14.8万人次。

针对青年群体多元化、个性化的就业需求特点,昭通市人社局常态化开展“局长直播带岗”活动,由市县人社局局长或就业局局长、“昭通人社”新媒体小编担任带岗主播,以网络直播方式,帮助用人单位与求职者

实现线上面对面交流,进一步提高岗位供需信息的匹配度,实现求职者与用人单位的“双向奔赴”。

昭通市人社局先后开展东西部劳务协作“局长直播带岗”、人社小编直播带岗、职场礼仪培训等形式多样的就业服务直播活动,2022年7月以来,累计开展“局长直播带岗”活动365场,人间场观看557.88万人次,评论互动72.33万条,推介就业岗位85.25万个。